

“我们梁子村有一个残疾人叫阿伍黄加，很不简单，现在会开挖机，会上网，还和电信合作受理安装宽带办卡业务，样样都在干。”

“是的，他虽然残疾，但有一股与命运抗争的不屈不挠的精神，很多正常人根本没法比！”

“一个残疾人能如此，为什么我们健全人就不能做到呢，他的这种精神应该是咱们建档立卡贫困户学习的榜样！”

近日，记者在金阳县梗堡乡梁子村采访，当地村民们说起阿伍黄加，都说他用超乎常人的顽强毅力，用残缺的肢体，用汗水、泪水打拼出一条条脱贫致富的路子，并走向成功的彼岸。

残缺中的奋起方显意志的伟岸，逆境中的抗争才显人生的璀璨。记者闻讯后，专程登门采访阿伍黄加。



阿伍黄加正在办理复印业务。

百姓纪事

讲述身边的感动

文/图 本报记者 白里呷

横祸飞来 造成身体残疾又欠下 20 万元

来到阿伍黄加家，他家住房是两楼一顶的砖混结构房，外观很新很漂亮。走进他家，进门左手方刷得雪白的墙上贴着两张奖状，再看右手方，一台写字台、一台打印机、一台电脑并排着靠墙摆放，一位中年男子正坐在打印机旁边忙着打印一些材料，一名小女孩坐在写字台前很专注地写着什么，此情此景，不但这居室透出一股书香气息，也显示出主人家的文化气质。

记者怀疑走错了门，正当退回时，中年男子站起身，一瘸一拐地走过来叫记者坐，并作自我介绍后，方知他就是记者要采访的人，就和他聊起了他鲜为人知的艰辛创业历程。

在交流中，记者了解到，现年 36 岁的阿伍黄加，父亲早逝，他和母亲一起生活，10 年前，娶了个漂亮的媳妇，不久又添了个女儿，一家四口虽然不富裕，但夫妻恩爱、家庭和睦，一家四口日子过得很幸福。

然而，天有不测风云，就在女儿两岁时的一天，阿伍黄加放牧回来时，因下雨路滑，又背着一背柴禾，不小心摔下悬崖，造成腰椎骨折，被家人送到西昌一医院救治。

因医保卡上的名字和他家人在医院填写的名字不符，医保不能报销，所以，医疗费及路费、食宿费等所有花销就由他家自付，治愈回来时，不仅花光了全部积蓄，还四处借钱，欠下了 20 余万元，其中有些错款还是高利息款。

原本一个幸福的家庭，不仅人造成了残疾，经济状况也陷入了困境。“那时候，总是有想死的念头，但每每看到自己的母亲和妻儿，我就不甘向命运低头！”阿伍黄加说，那时候，他内心很受打击，觉得自己没文化，也没力气，又成了残疾人，不知道自己还能做些什么。

人活着靠的是一种精神，一种自立自强的精神。“虽然我残疾，也不能做体力活，但我就是不服输，坎坷命运可以通过自己的努力来改变。”阿伍黄加说，面对困境，他只有擦干眼泪，一边自己安慰自己，一边种地、养猪，顽强地支撑着这个苦难的家。

心中有爱，就会活得坚强

阿伍黄加有一股与命运抗争的不屈不挠的精神

自立自强 残缺中奋起

言语间，进进出出到阿伍黄加家来办事的人很多，很显然，阿伍黄加的生意很繁忙。他边和记者交流，边搭理前来复印户口簿、身份证的邻里乡亲。

“我找人帮忙，在打洛村建筑工地上学习挖掘机操作技能，学好后，就在那儿开挖机，之后，家里的情况才有了好转。”阿伍黄加说，因为自己残疾，他无法像正常人一样获得一份自己想做的、能施展自己拳脚的工作，但现实却使他懂得适者生存的道理，他虽然腿脚不好，却有聪明的才智，有一双灵巧的手，于是，他学习驾驶挖掘机技术后，在工地上操作挖掘机，一个月能挣到四、五千元。

阿伍黄加家是村里的建档立卡贫困户之一，他就是凭着一股自立自强的精神，在逆境中奋起，自强不息、砥砺前行，依靠学到的技术，用辛辛苦苦挣到的钱，一点点还清了借款和利息，经济状况也逐步好转，曾历经苦难的家再次洋溢出久违的温馨和欢乐。

奋斗不息 改写命运新篇章

“我虽然不是大款，现在还欠有一些钱，但毕竟不欠高利息款了，所欠的一些亲戚朋友们的无息借款，过不了多久，我就能还清了。”阿伍黄加说，对他这样一个残疾人来说，现在的处境已经特别的好。一个偶然的机，阿伍黄加又发现了商机：很多村民打印一张身份证或打印户口本什么的，都要跑到距离几十公里的对坪镇去打印。他想，如果在家能给村民们办起打印业务，自己也轻松，村民们也省下跑来跑去的路费。

于是，在前年年初，阿伍黄加在朋友的帮助下，购买了一套打印设备，在家办起了“打印店”。“我收的打印费和对坪镇是一样的价格，村民们即省钱又方便，都跑到这儿来打印了。”当时的梁子村，复印业务是一个“空档”，也是一门技术活，他说，他在实践中学，在学习中学，遇到不懂的，就到对坪或县城去请教一些朋友，在手机网络上找答案，通过半年多时间，他就学会了复印的整套技能，于是，他的“复印店”越开越好。

“现在，我还是县电信公司在本村的业务代理，帮农民安装网络、办卡都有提

成！”阿伍黄加乐呵呵地说，通过自己主动联系和申请，得到了电信部门的大力支持，他成了梁子村的电信业务代理。

之后，为了提高网络安装及应用知识，阿伍黄加加强学习，又学到了一些网购常识，就无偿帮助村民网购。“网购很便宜，村民们经常来找我帮忙，我就帮他们买些衣服、鞋、手机和手机贴膜等等。”说到网购，阿伍黄加有一种自己作为残疾人也能帮助村民的满足感和成就感，喜悦之情溢于言表。

感恩奋进 美丽梦想再启航

“说真的，我第一感谢国家好政策，让我们贫困群众能住上好房子，过上好日子，第二感谢吉付常委及所有脱贫攻坚帮扶人，他们给了我太多的帮助，除了感激，我只有更加努力，不仅要脱贫，还要在致富路上越走越远。”说到今后的打算，阿伍黄加说，致富路上感恩前行，追逐和实现自己的美丽梦想。

“以前，我们家住的是棚棚房，现在我家住的这个是好房子，是政府实施的易地移民搬迁项目，每人补助 2 万元，我家就得到 8 万元的补助，这才住得起这样的好房子。”阿伍黄加说，现在的好生活、好日子，是党和人民政府给的。

如今，阿伍黄加将自己的残缺人生打造成精彩亮丽的快乐人生、幸福人生。然而，他有更大的理想和愿望，那就是自己过好日子的同时，希望通过自己的努力，带动贫困村民脱贫奔康。

为了激发起广大乡亲们在脱贫攻坚中的自信、自强、奋进精神，阿伍黄加邀请了一位会弹口弦的叔叔，共同办起了“快手直播”，每天晚上，叔叔就弹口弦，他就口播，通过自己口述，宣传党的富民惠民政策，倡导“四好”生活；谈自身及广大乡村的巨大变化，充分表达自己的获得感、幸福感；谈感恩，让全村村民在内心深处感受到党和政府的关怀，更加坚定了跟党走信念，更加坚定了脱贫攻坚的信心。

“残疾没有关系，只要热爱生活，心中有爱，就会活得坚强，我深信，通过自身的努力，有各级党委政府领导们对残疾人事业的关心和支持，残疾人一样可以脱贫致富。”阿伍黄加说，今后，把主要精力投在网络建设方面，争取把全村的青花椒、生态猪等特色农产品推销到全国各地，增加自己收入的同时，多增加群众的收入！